

坚守柳林搞科研，让恼人飞絮渐无踪

园林工程师：悄悄为泉城编织着“无絮梦”

草根力量

文/片 记者 石晟绮
实习生 魏子尧 济南报道

选育四个品种 摆脱飞絮烦恼

8月7日清晨，阳光透过层层叠叠的柳叶，在地上洒下斑驳的光影，济南市园林和林业科学研究院植物研究所工程师张广峰开始了一天的工作。他的工具袋里装满了巡园的“老伙伴”：测树钢围尺、望远镜、胸径尺、测高器、修枝剪……

位于历城区的济南市园林和林业科学研究院内，藏着一片300多亩的“植物王国”，上千种植物在此生长。张广峰所负责的“无絮柳”就生长在其中。

“柳树冬天落叶晚，春季发芽早，有良好的景观效果，还具有释氧固碳、降温增湿、减菌杀菌，吸收有毒有害物质等显著的生态功能。”张广峰说，“作为市树，柳树在济南几乎随处可见，飞絮也因此成了困扰市民的‘恼人’问题。”

为了破解这一难题，2012年“观赏柳树良种选育”项目正式立项。济南市园林和林业科学研究院的工程师们开始对大明湖、趵突泉种植的柳树进行采条、扦插，通过杂交，从上万个品种中成功选育出“泉金柳”“泉翠柳”“泉丝柳”“泉曲柳”四个无絮柳品种，并在2018年获得国家林草局授予的“植物新品种权证”。

“这四个品种都为雄柳，不仅摆脱了飞絮烦恼，外观更是各具特色。”张广峰指着一排排柳树介绍：“泉金柳”枝条橙黄亮眼，阳光下似乎闪着光；“泉翠柳”主干直立，枝条多为翠绿色；

如果说泉水是济南的“名片”，那么与泉水相映成趣的柳树，便是泉城画卷上不可或缺的绿韵。作为济南市的市树，柳树赋予了济南“北方江南”的独特风韵。然而，每年春夏交替，杨柳飞絮便成了济南街头的“常客”，给市民出行和生活带来诸多不便。如今，济南市园林和林业科学研究院的科研人员，正在悄悄为泉城编织一个“无絮梦”。



张广峰在查看树苗的生长情况。

“泉丝柳”如同其名，细枝如丝；“泉曲柳”主干弯曲，具有独特的造型感。

“趵突泉北门两棵非常漂亮的柳树，就是2022年从我们这里移植过去的。”张广峰指着示范区内的一小处空地，颇为自豪地说。

如今，无絮柳树已经在济南多个区域“开枝散叶”，目前科研院已累计推广种植100余株，天下第一泉、天桥区、历下区等地都能看到它们的身影。

就在上个月底，又有14棵无絮柳树在天下第一泉景区“安家落户”。

每天记录生长情况 给柳树写成长日记

“广峰，快收拾收拾走了，再晚就赶不上末班车了！”暮色漫过科研院的林梢时，张广峰的身影还常常在柳林里忙碌。过去三年里，这样的催促声时常回响在科研院的大院内。

2022年，张广峰来到科研院植物研究所。他是林学专业出身，在此之前曾在林场工作过。虽说有专业背景和林场工作经验，但到了这里，他才发现自己对柳树的认知非常浅薄。



张广峰在测量柳树的胸径。

于是，张广峰一头扎进了柳树的世界。他跟随上一任负责柳树研究的高级工程师李克俭潜心学习柳树的生长属性，翻阅大量论文，汲取着关于柳树的各种知识，“扦插也要从头学起，那时候每天跟着师傅练习。”

家住莱芜的张广峰，每日通勤路途遥远，可他却像是每日“长”在柳林里。有时周末不是自己值班，张广峰还要往单位打个电话：“柳树没出啥状况吧？”近期济南降雨增多，张广峰放心不下柳树，总要驱车来到单位，“难得亲眼看看才放心。”

“植物和人一样会生病，但

它们无法表达，这就需要我们早发现、早预防。”张广峰捏起一片蜷曲的柳叶解释道，柳树易遭病虫危害，例如天牛、柳黑毛蚜、柳蓝叶甲等。柳树遭受虫害不仅影响美观，也会影响生长。这些容易被忽略的痕迹，在张广峰眼里都是植物发出的求救信号，“干这一行，要做一个敏感的人。”

柳树用于城市绿化需要胸径达到八到十厘米，一棵小树在科研院要经历四五年的生长时间。每月测量树苗的日子，张广峰的记录册上总会多出几行细密的数字：胸径增了0.3厘米，树高长了2.7厘米……笔尖划过纸面的沙沙声，像

是在给柳树写成长日记。“院子里每棵柳树的成长情况，我都一一记录了下来。”尽管有些树木的编号已经掉了，但他总有自己的分辨方式，哪棵树有什么特点，张广峰都了然于胸。

让更多“无絮柳” 走向街头巷尾

繁育无絮柳树3000余株，其中胸径10厘米以上的300余株，胸径8厘米以上的近1000株——这是科研院交出的阶段性答卷。如今，将这份沉甸甸的“绿色成果”推向更广阔的天地，成了张广峰的首要工作。

“未来，无絮柳的应用前景广阔。”张广峰介绍，为了让“无絮柳”在更多地方扎根，科研院创新推出“科研+示范”联动模式，已在东营和日照开展异地试验，为品种的适应性“探路”。按照计划，他们将在2026年申报林木良种，让“无絮柳”的推广更具权威性。

在城市绿化中，植物要兼顾观赏和生产价值。“下一步，我们还想收集一些新的柳树种质资源，再研究一些新的品种。”张广峰说。

科研之余，张广峰还常常走进校园，化身“植物老师”。在中小学教室里，张广峰拿着柳枝，用生动的语言为学生们揭开“无絮柳”的神秘面纱。从柳树的种类、形态特征、生长习性，到它们的主要价值和文化意义，再到每年春季柳絮纷飞给大家带来的困扰，张广峰娓娓道来，让孩子们对身边的市树有了全新的认识，“希望更多人能真正认识并珍视我们的市树。”

如今，张广峰也有了自己的徒弟——“准00后”小房。在柳树林里，时常能看到师徒二人的身影。

随着“无絮柳”在济南的街巷景区不断扎根，在不远的将来，也许“四面荷花三面柳”的济南就能真正和“恼人”的柳絮说再见了。

海鲜商贩爱唱歌，唱响“胶州好声音”

他线上线下组织联赛，让更多音乐爱好者“过把瘾”

文/片 记者 刘震 刀明杰
青岛报道

两年前还是一个标准的海鲜商贩，因为从小喜欢唱歌，刘洪42岁才开始接受专业的音乐训练，并转型为职业音乐人。为了让更多音乐爱好者能够“过把瘾”，刘洪组织起“胶州好声音”大舞台，每天在广场上进行直播比赛，仅月余时间，便有近300名爱好者参赛。

今年44岁的刘洪出生于青岛胶州，从小就喜欢唱歌，但受到传统观念和家庭条件的影响，他并没有走上职业音乐人的道路，为了生计刘洪选择了更为务实的“卖海鲜”。多年来刘洪的海鲜生意越做越好，但是心中却始终放不下那个音乐梦。“这些年卖海鲜



刘洪在广场上唱歌。

想。”刘洪说，42岁时，他尝试着将自己的想法告诉了妻子，得到了

妻子的支持。“她知道我从小喜欢唱歌，所以很支持我，这让我很感动。”刘洪说，说干就干，他立即找来了专业的音乐老师，一连几个月将自己完全置身于音乐之中。

从那时起，刘洪开通了自己的抖音账号，并开始直播唱歌。万事开头难，在经历了几个月的艰难开端后，刘洪的直播开始步入正轨，观看人数始终稳定在千余人。“也挨过不少喷，有说我唱得不好的，也有说我长得丑的，但与这些人相比，我获得的支持更多。”刘洪说。

2025年，刘洪的音乐生涯迎来了一次蜕变。他在直播中发现青岛有很多和他一样喜欢唱歌的普通人，然而却没有展示自己的舞台，他决定组织一个“胶州好声

音联赛”。从年初开始准备，7月首场比赛在胶州市秧歌城广场正式举行，并在抖音上全程直播，取得了很好的效果。

“线上线下关注的人都不少，很多市民现场直接报名参赛，一展歌喉。”刘洪说，比赛分为四个代表队，分别为胶州城区的三个街道和乡下的镇办联队，从第一场比赛之后，这个“胶州好声音联赛”就一直没有停下来，每天都有市民报名参赛，仅月余时间，就已经有近300人报名参赛，优秀的歌手可以晋级下一轮。

“我希望通过这个比赛，能展示我们胶州的形象，更重要的是能给千百个像我这样的音乐爱好者提供一个展示自己的舞台。”刘洪说，这个比赛他会一直办下去。